



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
**ВОРОНЕЖСКИХЪ**  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

15 ЯНВАРЯ.

№ 2

1904 ГОДА.

**„Миръ ли входъ твой“? <sup>1)</sup>**

Есть что-то невыразимое въ томъ волненіи, съ какимъ мы слѣдимъ за движеніемъ часовой стрѣлки въ исходѣ «старого» года и приближеніи «новаго» ... Здѣсь есть что-то очень напоминающее то волненіе, какое охватываетъ насъ въ присутствіи при «послѣднихъ минутахъ» *живого* человѣка. Сейчасъ только мы видѣли жизнь, существованіе, и чрезъ какой-то неуловимо-ничтожный моментъ видимъ смерть, уничтоженіе, уходъ въ безвозвратное прошедшее.

Волненіе осложняется тѣмъ, что «смерть» здѣсь соединена съ «рожденіемъ», печаль съ радостью... Не успѣла душа

<sup>1)</sup> I Цар. 16, 4. (Размышленіе при встрѣчѣ новаго года).

проводить прощально-грустнымъ взоромъ уходящій старый годъ, какъ уже чувствуетъ себя въ волненіи трепетнаго прі-вѣтствія смѣнившему его новому, — и ласкающему надеждами, и полному тревожной неизвѣстности, мучительной для души не менѣе, чѣмъ все грустное изъ пережитаго... Скоро, однако, душа свыкается съ неизбѣжною новостію, и «ктому не помнить скорби за радость», что... *все остается по прежнему!*..

Да, до времени остается, дѣйствительно, болѣе или менѣе все по прежнему. Иногда цѣлые ряды и смѣны годовъ не обнаруживаютъ замѣтной переменны окружающаго. Какъ будто оправдывается размышленіе древняго мудреца: *«нѣтъ ничего новаго подъ солнцемъ»!*... (Еккл. 1, 10). «Родъ проходитъ, и родъ приходитъ, а земля пребываетъ во вѣки. Восходитъ солнце, и заходитъ солнце, и спѣшитъ къ мѣсту своему, гдѣ оно восходитъ. Идетъ вѣтеръ къ югу, и переходитъ къ сѣверу, кружится, кружится на ходу своемъ, и возвращается вѣтеръ на круги свои. Всѣ рѣки текутъ въ море, но море не переполняется: къ тому мѣсту, откуда рѣки текутъ, онѣ возвращаются, чтобы опять течь... Что было, то и будетъ; и что дѣлалось, то и будетъ дѣлаться, и нѣтъ ничего новаго подъ солнцемъ. Бываетъ нѣчто, о чемъ говорить: «смотри, вотъ это новое»; однако, и это оказывается бывшимъ уже въ вѣкахъ прежде насъ. Нѣтъ памяти о прежнему; да и о томъ, что будетъ, не останется памяти у тѣхъ, которые будутъ послѣ...» (тамъ же).

Не то же ли самое представляетъ каждый «годъ» своими вѣчными однообразными «новостями»?...

Нѣтъ, и это ясно обнаруживается уже изъ того, что мы никогда не можемъ привыкнуть до полного равнодушія къ «смерти» каждаго стараго года и «рожденію» новаго. И это, какъ кажется, потому, что, если въ общей системѣ міровой жизни «годъ» не говорить, дѣйствительно, ничего но-

ваго, то въ личной жизни каждаго онъ—поучительный символъ вѣчно-насущаго жизненнаго обновленія.

Годъ—въ общемъ стробъ мірозданія—наиболѣе точная, полная, опредѣленно-законченная единица времени. Всѣ другія измѣренія времени составляютъ или *часть* его, или *повтореніе*, сложеніе въ ту или другую сумму. Отсюда, годъ—лучшій символъ для каждой частной человѣческой жизни, сокращенное напоминаніе и какъ бы воспроизведеніе ея въ ея цѣломъ, наглядное обозначеніе ея собственноличной (индивидуальной) полноты, цѣлости и содержательности. Годъ—это *вся* жизнь человѣка въ миниатюрѣ и символѣ. Въ году есть параллели всѣмъ состояніямъ, измѣненіямъ и проявленіямъ нашей жизни. Есть здѣсь и начало и конецъ, и рожденіе и исходъ, и жизнь и смерть. Есть весна—юность—воскресающая во всеобиліи жизни изъ-подъ снѣжныхъ оковъ; есть лѣто—мужество—время полного расцвѣта всѣхъ жизненныхъ силъ; есть и осень—время ихъ упадка, послѣ наибольшей производительности; есть и зима—старость—повидимому, достигающая полного подавленія и уничтоженія жизни. Даже случайныя, измѣнчивыя состоянія и явленія года даютъ свою символизацию жизни: засуха или бездождіе лѣта, гнилость или свѣжесть осени, лютость или мягкость зимы, роскошь или убожество весны, доброе или недоброе настроеніе климата въ отраженіи на всѣхъ стихіяхъ земли и ея общемъ благополучіи или неблагополучіи: все это можетъ давать свои поучительнѣйшія соотвѣтствія въ нашей жизни, въ ея цѣломъ—отъ рожденія до смерти...

Итакъ, жизнь—это своего рода *годъ*. До неистощимаго разнообразія отличная ихъ продолжительность—ничуть не противъ такого опредѣленія: у Предвѣчнаго Творца *вѣковы и тысяча лѣтъ* сокращаются въ *день одинъ*!... (2 Петр. 3, 8). Посему-то и жизнь Спасителя, въ воспоминаніи и, такъ сказать, воспроизведеніи ея Церковью—вся отъ начала воплощенія до Вознесенія на небо и послѣдующихъ связанныхъ съ

симъ событій изъ всей дальнѣйшей церковной жизни—умѣщается въ теченіе одного *юда*, каждый годъ проходя вся предъ взоромъ вѣрующаго въ кругѣ умиленныхъ Богослуженій и премудро приспособленныхъ для сего установленій Церкви..

Послѣ этого естественно перейти и къ тому назиданію, которое съ такою торжественною таинственностію звучитъ въ полночномъ колоколѣ подѣ Новый годъ!..

О, какъ надо всѣмъ намъ въ кончинѣ года увидѣть собственный конецъ жизни, грозящій наступить въ полной неподготовленности къ имѣющей начаться новой жизни—новому «году», который уже сольется съ самою вѣчностію!.. Не оттого ли каждый разъ и поднимается въ насъ волненіе при послѣднихъ минутахъ стараго года, что эти минуты—своего рода намекъ, эхо и предвѣстіе нашихъ собственныхъ послѣднихъ минутъ, вызываемое въ насъ наблюденіемъ столь грустнаго конца «частицы вѣчности»...

Да проститъ намъ читатель, если подобныя разсужденія навѣютъ на него грустныя мысли: это—добрая, святая, спасительная грусть, родная сестра *«печали яже по Бозѣ»*, которая *«покаяніе нераскаянно<sup>1)</sup> во спасеніе содѣлываетъ»*...

Въ жизни каждаго изъ насъ будетъ неизбежно *послѣдній* «новый годъ»,—такой годъ, который уже суждено будетъ намъ заполнить жизнію вѣчности. Близко ли, далеко ли отъ насъ этотъ роковой годъ—этого никто не знаетъ. Извѣстно и то, что многіе изъ тѣхъ, для кого извѣстный «новый годъ» является роковымъ, послѣднимъ—встрѣчаютъ его въ свое время совершенно не подозрѣвая и не ожидая этого, наравнѣ съ тѣми, кому еще предстоитъ встрѣтить и проводить не одинъ «новый годъ». Не страшно ли это для всѣхъ, кто привыкъ встрѣчать «новый годъ» въ шумныхъ собраніяхъ, съ бокалами шампанскаго, за всевозможными оргіями и пирушками,—а не въ храмѣ Божіемъ, за смиренно-покаянною молитвою ко

---

<sup>1)</sup> Рѣшительное.

всѣя твари Содѣтелю, времена и лѣта въ Своей власти положившему. Насколько лучше и благоразумнѣе поступаютъ эти послѣдніе, отправляющіеся на новогоднюю полночь въ храмъ Божій—туда, откуда, быть можетъ, въ этотъ же годъ понесутъ ихъ жалкими останками на мѣсто послѣдняго упокоенія!..

Великаго смысла полна эта новогодняя полночная молитва, умѣстная для возношенія не только въ храмъ Божіемъ, но и въ тиши домашней.

Отъ послѣдняго года жизни каждаго человѣка въ отдѣльности—естественно перенестись мыслію къ послѣднему году всего мірозданія: вѣдь будетъ и такой годъ. *«Придетъ день Господень... вонъже небеса съ шумомъ мимоидутъ, стихіи же сжигаемы разорятся, земля же и яже на ней дѣла сгорятъ»* ... (Петр. 3, 10). Онъ такъ же придетъ неожиданно и внезапно для всѣхъ, какъ и послѣдній годъ каждаго: *«придетъ день Господень, яко тать въ нощи»* (тамъ же); *«не вѣсте ни дне, ни часа, вонъже Сынъ Человѣческій придетъ»* (Мѣ. 25, 13); *«яко же молнія исходитъ отъ востокъ и является до западъ, тако будетъ пришествіе Сына Человѣческаго»* (Мѣ. 24, 27). Едва ли онъ, этотъ послѣдній годъ, будетъ чѣмъ-либо различаться отъ всѣхъ своихъ предшественниковъ: *«якоже бѣху во дни прежде потопа, ядуща и пьюща, женящася и посягающе... тако будетъ и пришествіе Сына Человѣческаго»* (Мѣ. 24, 37)... Вотъ каковъ будетъ этотъ послѣдній страшный годъ, конца котораго уже никто не прослѣдитъ по часовой стрѣлкѣ. Внезапно остановится и прекратится теченіе времени, день и ночь... Померкнетъ—«спадетъ съ небеса» царь времени—солнце... За нимъ смятутся и всѣ его подданные—луна, земля и пр. міры тверди небесной... Померкшее небо загорится внезапно «знаменіемъ Сына Человѣческаго»... *«И соберутся предъ Нимъ всѣ народы»* ... Тогда будетъ *конецъ всего*:—для однихъ начало блаженновѣчнаго

года, для другихъ—начало вѣчной смерти и пагубы вдали отъ Бога и праведныхъ Его...

Для насъ, Божію милостію сподобившихся встрѣтить еще «Новый годъ», конечно, небезотрадно вспомнить, что истекшій годъ, приближеніе котораго въ свое время проникало насъ обычнымъ трепетомъ,—не сталъ послѣднимъ ни для насъ, ни для всего міра Божьяго. Но онъ сталъ таковымъ для многихъ близкихъ, знакомыхъ, родныхъ каждаго изъ насъ, какъ бы напомнивъ и намъ еще разъ ожидающую насъ участь и невольно побуждая обратить къ своему новому преемнику испытующе-робкій вопросъ: «*въ миръ ли входъ твой*?... (1 Цар. 16, 4). Увы! Какъ ни дорогъ человѣку успокоительный отвѣтъ на этотъ вопросъ,—надъ его жизнию, какъ надъ каждымъ новымъ годомъ, тяготѣетъ одинъ и тотъ же вѣчно-роковой приговоръ, напоминающій извѣстный отвѣтъ одного древняго прозорливца на вопросъ нѣбоого больного царя: «*выздоровѣю ли отъ болѣзни моя*?»...

— «*Выздоровѣешь*,—отвѣтилъ прозорливецъ,—*однакожь... умрешь*!» (4 Цар. 8, 9—10). И дѣйствительно, больной выздоровѣлъ, но былъ вскорѣ же, изъ властолюбія, задушенъ тѣмъ самымъ, кто доставилъ ему этотъ отвѣтъ прозорливца...

Какъ дивно характеризуетъ нашу жизнь этотъ классически-знаменитый отвѣтъ: «*выздоровѣешь... но... все-таки—умрешь*!» Каждый годъ Господь какъ бы вновь даетъ намъ жизнь, въ надеждѣ большаго и большаго ея преуспѣнія, очищенія, улучшенія и исправленія! И каждый годъ, въ сущности, есть лишь постоянное напоминаніе отъ Него намъ: «*все таки—умрешь*!»...  
I. I.

(Душепол. Чт. 1904 г. № 1-й).

---

## КАКЪ БЫТЬ, ЧТО ДѢЛАТЬ?

*Держайте: Азъ есмь, не бойтесь*  
(Матѳ. XIV, 27).

Въ святоотеческихъ твореніяхъ Святая Церковь Христова съ ея Божественнымъ ученіемъ, Богоучрежденной іерархіей и таинствами не рѣдко сравнивается съ кораблемъ, подъ защитой благодати Божіей безбоязненно направляющимся по волнуемому житейскому морю отъ одного берега (время рожденія чловѣка) къ другому (часъ смерти и воздаянія). И въ такомъ сравненіи несомнѣнно заключается глубокій смыслъ, — великое руководство и утѣшеніе для души вѣрующей и послушной своей матери — Церкви.

Море, какъ великая водная стихія, представляетъ собою дивное зрѣлище величія и всемогущества Божія. *Предѣлы положили еси, егоче не прейдуть, ниже обратятся покрыти землю...* *Сие море великое и пространное!* (Пс. 103 9 и 25 ст.) восклицаетъ Псалмопѣвецъ, пораженный необъятностью моря, заключеннаго, повидимому, въ зыбкіе, но надежные берега. Несравненно величественнѣе зрѣлище представляетъ собою для истинновѣрующаго взора созерцаніе домостроительства Божія, на необъятномъ пространствѣ мѣста и времени объединившаго всѣ народы въ единое святое общество, сѣрѣвленное надежными твердыми границами — закономъ Божіимъ, священноначаліемъ и таинствами. Но одною православною церковію, какъ Богоустановленнымъ обществомъ людей вѣрующихъ во Христа, не ограничивается вселенная. Въ предѣлахъ ея существуетъ множество народовъ, о которыхъ сказано, что они, рано или поздно, *осязутъ и обрящутъ Господа, яко не далече отъ единого когочто насъ суща* (Дѣян. XVII, 27). Живутъ они *по всему лицу зем-*



ному, имѣя *предвѣщанная* для нихъ Творцомъ *времена и предѣлы селенія ихъ* (ст. 26).

Бурно и страшно это житейское море! На немъ почти непрерывно бушуютъ бури—религозныя, нравственныя, политико-національныя, экономическія и другія. Тамъ горсть измѣнниковъ и клятвopреступниковъ, произвольно присвоившихъ себѣ названіе вершителей судьбы своего народа, коварно и дерзко убиваютъ своихъ Богодарованныхъ и Боговѣчныхъ короля и королеву (Сербія). Здѣсь представители власти и администраціи, незадумываясь, сперва лишаютъ правъ на существованіе, а затѣмъ и совсѣмъ изгоняютъ изъ своихъ предѣловъ провозвѣстниковъ Евангельскаго ученія,—съ тѣмъ, чтобы окончательно уничтожить въ странѣ всякіе слѣды религіи и нравственности (Франція). Въ иномъ мѣстѣ, подъ личиной просителя, или въ роли подсудимаго, жалкій выродокъ своего общества, ничтоже сумняся, своей святотатственной рукою ранить, или и совсѣмъ убиваетъ представителя предержавной власти, забывая, конечно, что *противляйся власти, Божію повелѣнію противляется* (Римл. XIII, 2). (Покушенія на жизнь мин. Боголѣпова, Уфим. губернатора, начальн. жандар. упр. Новицкаго и др.). Вотъ еще—озлобленные христіане, забывъ заповѣдь о любви и всепрощенія, тѣснятъ и убиваютъ евреевъ, разоря ихъ жилища и грабя имущества (Кишиневскій погромъ). Это-ли не бури на житейскомъ морѣ,—страшныя по своему явленію и ужасныя по своимъ пагубнымъ послѣдствіямъ?! И гдѣ скрыться отъ нихъ? Какое состояніе, сословіе, занятіе застраховано отъ этихъ ужасныхъ случайностей? Ни высокое положеніе, ни святость мѣста, ни важность и отвѣтственность обязанностей—ничто не спасаетъ отъ опасностей, ничто не заграждаетъ путь злодѣямъ въ достиженіи ими своей гнусной цѣли. Какъ смерть физическая никого не щадитъ, такъ смерть нрав-

ственная—безправіе и нравственное уродство,—подобно заразѣ, быстро проникаетъ во всё слои общества и съ неизвѣрною жадностію поглощаетъ свои жертвы. Мы не беремся здѣсь судить о причинахъ сихъ явленій, о большей, или меньшей виновности тѣхъ и другихъ,—и страдающихъ, и причиняющихъ страданія. Отвѣтъ на этотъ вопросъ дастъ всестороннее разслѣдованіе преступленій и безпристрастная исторія. Мы же здѣсь указываемъ на тѣ еще слишкомъ свѣжіе факты, кои сдѣлались общимъ достояніемъ, благодаря широкому развитію печатнаго слова,—достояніемъ—и виновниковъ сихъ событій и переворотовъ, и лицъ совершенно безучастныхъ,—людей твердыхъ въ вѣрѣ, умѣющихъ разобратъ въ этомъ хаосѣ современныхъ событій и младенцевъ по вѣрѣ, влающихъ и легко поддающихся различнымъ вѣтрамъ неправильныхъ и пристрастныхъ толкованій.

Мы намѣрены, при свѣтѣ Слова Божія, дать простое, сильное рѣшеніе вопроса: какъ быть, что дѣлать, какъ относиться ко всѣмъ этимъ грознымъ явленіямъ настоящаго времени истиннымъ чадамъ Церкви Христовой? Весьма умѣстно здѣсь припомнить слова Апостола любви, сказанныя вѣрующимъ: *дѣти, послѣдняя година есть: и якоже слышите, яко антихристъ грядетъ и нынѣ антихристи мнози быша* (1 Іоан. II, 18). *Сии суть*, добавляетъ другой Апостолъ, *ропотницы, укорители, часть порочна, въ похотехъ своихъ ходяще нечестіемъ и законопреступленіемъ: и уста ихъ глаголютъ прегордая чудящися лицамъ пользы ради... ругатели, въ похотехъ ходяще и нечестіихъ. Сии суть отдѣляюще себе отъ единыя вѣры и суть тѣлесни, духа не имущи* (Іуды I, 16, 18—19). Непременная истина, что только Церковь Христова съ ея Богодарованными средствами представляетъ изъ себя спасительный корабль, надежную пристань среди этого опаснаго жи-

тейскаго плаванія. Истинный сынъ Церкви всегда внимательно прислушивается къ голосу своей руководительницы и продолжательницы на землѣ дѣла Христова—Церкви, какъ послушный ребенокъ всегда слѣдуетъ указаніямъ своей матери. А святая Церковь, какъ любящая и вѣчнопекущаяся о спасеніи своихъ чадъ мать, уже давно приготовила отвѣты на всѣ случаи многомятежной жизни человѣка. У плывущихъ на кораблѣ по морю прежде всего долженъ быть кормчій, дающій направленіе кораблю, затѣмъ должна быть пища и питье для поддержанія физическихъ силъ человѣка. Такъ у членовъ Церкви, этого духовнаго корабля, есть свой кормчій—Христосъ, есть пища и питье духовное, ибо по писанію, не однимъ хлѣбомъ живъ будетъ человѣкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ (Матѳ. IV, 4); *иже пїетъ отъ воды, юже Азъ дамъ ему*, говоритъ Господь, *не вжаждетъ во вѣки* (Іоан. IV, 14). Въ Церкви есть такая Божественная пища и питье—это слово Божіе, иначе Евангеліе. Каждый день мать-Церковь предлагаетъ своимъ чадамъ эту дивную пищу. *Придите чада*, говоритъ она словами Псалмопѣвца, *послушайте мене, страху Господню научу васъ* (Псал. XXXIII, 12).

Св. Церковь даетъ вамъ глубоконазидательный урокъ и вмѣстѣ отвѣтъ на вопросъ: какъ чадамъ Церкви относиться къ современнымъ ужаснымъ событіямъ? Возстановимъ для сего живѣе въ нашей памяти слѣдующее событіе изъ Евангельской исторіи.

Мѣсто дѣйствія—*Галилея языкъ, люди спящїи во тмѣ и снѣи смертнѣй* (Матѳ. IV, 16). Галилейское море, или, какъ его по незначительности называли, Генвисаретское озеро, отличалось сильными бурями, которыя, при несовершенствѣ тогдашняго судоходства, причиняли много бѣдъ пловцамъ. Одна изъ такихъ опасныхъ бурь, въ четвертую

стражу ночи, т. е. передъ утромъ, застигла Апостоловъ Христовыхъ, переправлявшихся безъ Іисуса на противоположный берегъ. Опасность была велика: волны заливали корабль, буря усиливалась. Смутились несчастные: трудно имъ было бороться съ бурной стихіей. Но смущеніе ихъ перешло въ страхъ, когда ихъ встревоженнымъ взорамъ и возбужденному воображенію явился, по ихъ мнѣнію, призракъ. Это былъ Іисусъ, идущій по волнамъ. Видитъ Господь опасность своихъ учениковъ и Самъ идетъ къ нимъ на помощь. Но въ страхъ и тревогъ они его не узнали и начали кричать. Господь успокаиваетъ ихъ, говоря: *держайте: Азъ есмь, не бойтесь* (Матѳ. XIV, 27). Какова была радость погибающихъ, когда они увидѣли Христа и убѣдились, что это—Онъ, ихъ дорогой Спаситель. Страхъ и отчаяніе смѣнились успокоеніемъ и надеждою, а любовь ко Христу такъ была велика и искренна, что одинъ изъ нихъ—Апостоль Петръ бросаетъ корабль и спутниковъ, зная, что они спасены, и, съ дозволенія Христа, быстро идетъ къ Нему по волнамъ. Таково свойство прямой и рѣшительной натуры: она не любитъ откладывать своихъ рѣшеній, а выполняетъ ихъ тотчасъ же. Но велика и сила искусителя, которому часто не нравится такая рѣшимость, если она направлена къ добру. Видитъ не облагодатствованный еще тогда Апостоль кругомъ себя бушующія волны, вспоминаетъ еще столь близкую опасность и начинаетъ колебаться въ своемъ благомъ намѣреніи—итти ко Христу и быть со Христомъ. Это первая уловка искусителя—поколебать рѣшимость,—затѣмъ сами собой слѣдуютъ: сомалѣніе, страхъ, отчаяніе. Тотъ самый Петръ, который минутоу назадъ такъ побѣдоносно шествовалъ по волдамъ, яко по суху, этотъ же Петръ, а вѣраге теперь сказать—Симонъ, начинаетъ тонуть и въ страхъ восклицаетъ: «Господи! спаси меня!» Хорошо еще, что онъ во время обре-

тился къ Божественной помощи, — иначе его погибель была неизбѣжна. — Далѣйшее извѣстно. Указавъ Петру на недостатокъ вѣры, какъ на причину его возможной погибели, Христосъ вмѣстѣ съ нимъ входитъ въ корабль. Буря прекращается. Переправа на другой берегъ совершается благополучно. А пораженные всѣмъ совершившимся предъ ихъ глазами ученики убѣждаются, что Иисусъ есть *воистину Божій Сынъ* (Матѳ. XIV, 33).

Въ этомъ Евангельскомъ повѣствованіи мы, чада Православной церкви, и можемъ, и должны черпать единственно вѣрный отвѣтъ на вопросъ: какъ намъ относиться къ современнымъ грознымъ событіямъ? Жизнь человѣческая во всѣ времена исторіи, дѣйствительно, представляла и представляетъ изъ себя бурное волнующееся море. То въ томъ, то въ другомъ его мѣстѣ всегда поднимались и бушевали бури. Самое затишье на этомъ, какъ и на всякомъ, морѣ бываетъ предвѣстникомъ необыкновенныхъ волненій. И къ затишью надо относиться осторожно. Камень, брошенный и въ тихую стоячую воду, неизбѣжно тонетъ въ ея пучинѣ. А утлая ладья, а тѣмъ болѣе корабль, управляемый опытнымъ кормчимъ, безбоязненно скользитъ по бушующимъ волнамъ, неся на себѣ «пловцовъ упованія». Временное затишье въ нравственной жизни людей не есть ли признакъ окаменѣлости и духовной безпечности? А споры и несогласія, въ религіозныхъ нравственныхъ вопросахъ не являются ли иногда знакомъ дѣйствительной жизни и дѣятельности духовной? *Подобаетъ бо, говоритъ Апостоль, и ересемъ* (а ересь уже есть буря) *въ васъ быти, да искуснѣйшии являени бывають въ васъ* (1 Коринѳ. XI, 19). По мнѣнію одного ученаго, жизнь есть борьба, — и въ этой борьбѣ остается побѣдителемъ тотъ, кто болѣе къ ней приспособленъ, есть ли это борьба физическая, матеріальная, или же нравственная, моральная. Вотъ и въ

настоящей нашей жизни много намъ надлежитъ испытывать нестроений, многихъ бурь приходится намъ быть свидѣтелями. Но есть-ли это для насъ что либо новое, совсѣмъ неожиданное? Имѣемъ-ли мы хоть какое-нибудь предостереженіе, подготовленность? *Услышати имате брани и слышанія бранемъ. Зрите, не ужасайтесь: подобаетъ бо вѣсмъ симъ быти: но не тогда есть кончина. Восстанетъ бо языкъ на языкъ, и царство на царство: и будутъ глади, и пагубы, и труси по мѣстоу. Вся же сѣя начало болъзнемъ. Тогда предадутъ вы въ скорби, и убоютъ вы: и будете ненавидими вѣми языки имени моего ради. И тогда соблазнятсѣ мнози, и другъ друга предадутъ, и возненавидятъ другъ друга. И мнози лжепророки востанутъ, и прельстятъ многія. И за умноженіе беззаконія, изсякнетъ любви многихъ. Претерпѣвый же до конца, той спасетсѣ* (Матѣ. XXIV, 6—13). Нужно-ли рисовать болѣе полную и точную картину современныхъ событий?! Оказывается, что она давнымъ давно изображена Начальникомъ вѣры и Совершителемъ нашего спасенія, — изображена для того, чтобы мы знали, что насъ ожидаетъ: *елика бо преднаписана быша, въ наше наказаніе преднаписашасѣ: да терпѣніемъ и утѣшеніемъ писаній упованіе имамы* (Рим. XV, 4); а зная, были бы готовы должнымъ образомъ встрѣтить Праведнаго Судію и Мздовоздателя. *Се прежде рѣхъ вамъ* (Матѣ. XXIV, 25). *Начинающимъ же симъ бевати восклонитесѣ и воздвигните главы вата* (а не падайте духомъ): *зане приближается избавленіе ваше* (Луг. XXI, 28). *Бдите убо на всяко время молящесѣ, да сподобитесѣ убожити вѣхъ сихъ хотящихъ быти и стати предъ Сыномъ Человѣческимъ* (ст. 36). И такъ мы не имѣемъ основанія отказываться незнаниемъ и вытекающею изъ него неподготовленностью. Не красна жизнь

христианина, который смотреть на землю, какъ на юдоль плача, который не имѣетъ *здѣ* *пребывающаго града, но грядущаго взыскуетъ* (Евр. XIII, 14),—христианина, для котораго награда и покой—вѣчность.—Если такими глазами мы взглянемъ на настоящія грозныя явленія, то всѣ они покажутся намъ не бушующими волнами, а едва замѣтными брызгами, кои являются во время дождя въ каждомъ незначительномъ вмѣстилищѣ воды. Но съ другой стороны эти бури, если ихъ принять за бури, имѣютъ и важное воспитательное значеніе. Онѣ заставляютъ насъ всегда быть насторожѣ, не робѣть, не опускать рукъ, но постоянно вести усиленную борьбу съ врагами нашего спасенія. *Сего ради и вы будите готови, говоритъ Господь: яко въ онъ же часъ не мните, Сынъ человеческій прїидетъ* (Матѣ. XXIV, 44).

Только храбрые и отличившіеся военными доблестями солдаты получаютъ награды. Только неуклонно идущіе къ намѣченной цѣли, заботливые и трудящіеся христіане, получаютъ нетлѣнные вѣнцы на небѣ и удостоиваются кроткаго призыва: *прїидите ко Мнѣ вси труждающіиися и обремененніи, и Азъ упокою вы* (Матѣ. XI, 28), а по отношенію къ нерадивому, любящему одно спокойствіе и бездѣятельность, рабу скажетъ Господь: *возьмите, свяжите его, и бросьте въ тму кромѣшную: ту будетъ плачь и скрежетъ зубомъ* (XXV, 30). Сказаннымъ опредѣляется общій взглядъ на внутреннее значеніе современныхъ тревожныхъ событій. А какъ поступать намъ въ каждомъ частномъ случаѣ? Всѣ мы въ надежномъ кораблѣ плывемъ по широкому и бурному житейскому морю. Бури политическія, общественныя и бури частныя, личныя—на каждомъ шагу. Вотъ мы на срединѣ моря, на разсвѣтѣ новаго дня, т. е. въ такомъ возрастѣ, когда мы уже сознательно и разумно должны относиться и къ себѣ, и къ окружающему насъ: новый, невечерній день

царствія Божія, можетъ быть, скоро уже наступитъ для каждаго изъ насъ. Бури кругомъ насъ. Мы—христіане... Христось долженъ находиться въ нашихъ умахъ, въ нашей душѣ и сердцѣ. Онъ Подвигоположникъ, Онъ Всемогущъ и Всеблагъ. Но многіе изъ насъ забыли о Немъ. Густая тьма невѣрія, безнравственности окружаетъ насъ, какъ древнихъ Галилеянъ,—а съ нею и бури кажутся сильнѣе, ужаснѣе. Страхъ и тьма такъ опутали людей, что они и видимое напоминаніе о Христѣ,—какъ-то: богослуженіе, таинства съ ихъ обрядами,—часто признаютъ не за благодатное воздѣйствіе Самаго Христа, а за какой-то призракъ, обманъ. «Что силы въ таинствахъ и богослуженіи?»

Страшно и больно слышать такіе неразумные глаголы. Трудно говорить съ такими людьми о вѣрѣ. Грубый скептицизмъ изсушилъ ихъ умы и сердца. *Они видяще, не видятъ, и слышаще не слышатъ, не разумютъ* (Матѣ. XIII, 13). Не похоже-ли ихъ состояніе на состояніе Апостоловъ, находящихся на морѣ со Христомъ, но не видящихъ Христа и не вѣрующихъ въ Него? Не ожидаетъ-ли такихъ людей таже участь, какая была неизбѣжна для Апостоловъ, если бы Самъ Христось не поспѣшилъ во спасеніе ихъ? Близъ Господь всѣмъ даже и не призывающимъ Его. Онъ *не далеко отъ единаго коггождо насъ суца* (Дѣян. XVII, 28). Онъ не хочетъ смерти грѣшника, но разными путями ведетъ ко спасенію и ждетъ, дондеже вси въ покаяніе пріидутъ. Грозныя явленія такимъ людямъ напоминаютъ о грозномъ судѣ Божіемъ. А для вѣрующихъ въ этихъ явленіяхъ слышатся ободряющія слова Господа: «Я здѣсь! не бойтесь!» По силѣ благодати, положеніе измѣняется—и къ этому голосу начинаютъ прислушиваться. Но не всѣ одинаково поступаютъ. Есть между нами Петры—камни, твердые по вѣрѣ и рѣшительные по дѣлу. Тѣ смѣло и безбоязненно идутъ ко Христу,



презирая окружающія ихъ волны. Есть тихіе и скромные по вѣрѣ, — эти остаются на кораблѣ (въ церквѣ), ожидая, что-то будетъ. И благо намъ, если мы принадлежимъ даже къ этимъ послѣднимъ. Корабль въ виду Христа, Имъ управляемый и Имъ освящаемый, несомнѣнно спасетъ насъ отъ всякой непріязни. Этотъ корабль есть Святая Православная Церковь. Будемъ же неизмѣнно пребывать въ ней, будемъ ждать и подчиняться указаніямъ Великаго Кормчаго—Христа. Бури вѣтъ, — ибо она уврощена Его всемогущимъ словомъ: умолюви! перестань! (Мар. IV, 39). Если невдругъ, то постепенно, если не повсюду, то внутри насъ, въ нашей душѣ, въ нашемъ сердцѣ водворится тишина: *правда, миръ и радость о Дусѣ Святы* (Рим. XIV, 17), а это и есть царствіе Божіе, выше котораго ничего вѣтъ на землѣ. Это—цѣль нашего временнаго существованія, это—предѣлъ нашего вѣчнаго спасенія. Послѣдуемъ же въ потребныхъ случаяхъ и сообразно положенію нашему и примѣру Апостола Петра скажемъ: «Господи! позволь намъ итти къ Тебѣ по водамъ». Не убоимся бушующихъ волнъ, чаще и чаще будемъ взывать: «Господи, спаси, спаси, Всемилостивый: мы погибаемъ (Луки VIII, 24) отъ множества прегрѣшеній, отъ недостатка вѣры и добрыхъ дѣлъ»!.. Все недостающее восполнитъ Господь и введетъ насъ въ тѣ обители, гдѣ нескончаемая радость и покой для всѣхъ возлюбившихъ Его.

Милость Господня пребываетъ во вѣкъ. Церковь Христова, съ сонмомъ мучениковъ и исповѣдниковъ вѣры, создана Христомъ и, какъ таковая, не будетъ побѣждена силами ада (Матѣ. XVI, 18). *Дерзайте, Азъ есмь, не бойтесь* (XIV, 27). *Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка* (XXVIII, 20).

Священникъ *Николай Никоновъ*.

## Новогоднія думы.

Быстро идетъ время жизни человѣческой... Если стать въ условія измѣренія времени годами, днями и часами, то какъ часто приходится слышать новолѣтнія пожеланія человѣку: «новаго счастья и здоровья». Невольно подумаешь: какой великій моментъ въ жизни человѣчества представляетъ собою «новолѣтје»! Моментъ духовнаго пробужденія, христіанскаго братанія! Люди, забывъ злобу, ненависть, зависть другъ къ другу, сливаются въ актѣ любви къ ближнему, въ искреннихъ пожеланіяхъ ему счастья и здоровья!

Но такъ-ли? Минута-ли это дѣйствительнаго пробужденія въ человѣкѣ «духовнаго «я» или все это обманъ и самообманъ—лишь одинъ мигъ жи, которую разъ въ году принято считать за правду?!...

Человѣкъ желаетъ счастья, здоровья... желаетъ и другу и недругу... Какого счастья? Въ чемъ оно? Истинно-христіанскаго счастья—въ смыслѣ духовнаго обогащенія, духовнаго оздоровленія человѣчества? Сознаемся—какъ далеко отъ такого счастья бываетъ наша мысль при пожеланіи намъ его! Не правда-ли—въ пожеланіяхъ намъ счастья, мы прежде всего ищемъ исполненія тѣхъ нашихъ чаяній, осуществленія тѣхъ нашихъ земныхъ задачъ, которыя, затемняя отъ насъ свѣтлыя стороны жизни, быть можетъ, терзаютъ нашу душу, даютъ намъ бессонныя ночи, отравляютъ нашу жизнь, но тѣмъ не менѣе, составляя *idee fixe* нашей жизни, въ нашемъ представленіи стоятъ выше другихъ интересовъ жизни. Чего мы чаемъ при пожеланіи намъ счастья?

Сановникъ при новолѣтнемъ пожеланіи ему счастья въ своемъ воображеніи рисуетъ «звѣзду»; чиновникъ—повышенія по службѣ съ увеличеннымъ окладомъ; богатый—преумноженія своего капитала—удачныхъ аферъ; бѣднякъ—грезитъ

полученіемъ никогда несуществовавшего наслѣдства; мать горитъ тайнымъ желаніемъ выдать въ замужество дочь, а всѣ, имѣющіе выигрышные билеты—выиграть 200 т. р.

Вотъ чего мысленно желаетъ себѣ каждый при новолѣтнемъ пожеланіи ему «новаго счастья»! И едва-ли кто подумаетъ объ иномъ болѣе возвышенномъ счастіи въ жизни!

Но желаемъ ли мы другому даже такого матеріальнаго счастья? Едва-ли... ибо девизомъ жизни большинства изъ насъ продолжаетъ служить все тотъ-же практическій принципъ: «на несчастіи другихъ созидать свое собственное счастье». Итакъ новолѣтнее пожеланіе счастья другимъ—это первая новогодняя ложь, которой мы охотно вѣримъ: ибо она такъ пріятно ласкаетъ нашъ слухъ!...

Здоровья желаемъ!... Нѣтъ спора, мы искренно желаемъ здоровья тѣмъ, кто тянетъ возъ нашей жизни, создаетъ нашу карьеру, кто составляетъ для насъ тѣ ступени, по которымъ мы восходимъ отъ благополучія къ благополучію!

Но желаемъ ли мы продолженія жизни тѣхъ, кого мы не можемъ эксплуатировать въ свою собственную пользу?

Много-ли могутъ волновать насъ случаи смерти чуждыхъ для насъ лицъ, когда почти ежедневно наблюдаемые нами «печальные кортежи», вызывая у насъ ужасъ къ своей собственной смерти, къ нашему стыду, одновременно могутъ давать намъ животную радость отъ сознанія того, что мы еще живы, а надъ тѣми уже свершился законъ природы! Итакъ другое новогоднее пожеланіе—пожеланіе здоровья—вторая новолѣтная ложь! Этою двойною новолѣтнею ложью мы вступаемъ въ другой годъ жизни! Ею-же свершаемъ и жизнь!

Ибо что наша жизнь, какъ не воплощеніе лжи во всѣхъ ея видахъ и родахъ!

Вотъ современная семья... это первоучитель лжи! Утро

человѣческой жизни начинается ложью... Еще въ колыбели ребенокъ вводится въ міръ вѣдмъ и лѣшихъ... Но вотъ ребенокъ начинаетъ сознать и понимать обружающій міръ; какъ два сговорившіеся обманщика—родители, въ цѣляхъ воспитательныхъ, до времени скрываютъ отъ него изнанку жизни... своей невинной, дѣтскою природою будить онъ въ нихъ лучшія чувства и безъ словъ зоветъ ихъ онъ къ правдѣ жизни... но борьба въ семьѣ, до поры сдерживаемая, борьба изъ за принциповъ семейнаго долга, чести и совѣсти, а иногда изъ-за мелочей житейской сутолоки, нерѣдко прорывается; фальшь жизни родителей выходитъ наружу, иногда вызывая протестъ и непрошенный судъ со стороны ребенка, по природѣ чуткаго къ правдѣ. Подавляя естественный стыдъ предъ ребенкомъ, родители постепенно вводятъ его въ собственный міръ слѣлокъ съ совѣстью и правдою и соперничая другъ предъ другомъ въ привлеченіи его на ту или другую сторону, чрезъ послабленія своихъ нравъ надъ нимъ, они выработываютъ изъ него современемъ сообщника лжи того или другаго. Затѣмъ школа... школа опытной лжи. Съ сѣменами семейной лжи ребенокъ въ школѣ—форменный обманщикъ, ловко обводящій своихъ воспитателей. Ложь въ школѣ возводится въ особое искусство; вводитъ въ обманъ воспитателей—значитъ быть на лучшемъ счету у товарищей. Наблюдали—какими вспомогательными средствами отъ товарищей обставляется лѣнтая-ученикъ, чтобы обмануть учителя! Про обманщика въ школѣ принято поощрительно говорить: «вотъ ловкій»... онъ пойдетъ далеко... онъ пробьетъ себѣ дорогу.

А съ другой стороны—какъ позорно иногда клеймится имя того добраго, искренняго товарища, который по своей дѣтской, неспорченной натурѣ, а быть можетъ и по добрымъ задаткамъ семьи, говорить правду и товарищамъ и воспитателямъ; онъ—отщепенецъ въ школьной семьѣ; его

сторонится и избѣгаютъ, какъ зловреднаго члена. Такъ глупо пустила корни традиціонно-школьная ложь!

Наконецъ и жизнь!.. Здѣсь ужъ настоящій споръ во лжи, являющейся могучимъ рычагомъ отрицательной дѣятельности человѣческой во всѣхъ ея видахъ и родахъ. Лгутъ отъ верху до низу... «Ложь въ жизни необходима», говорятъ защитники ея и для подкрѣпленія необходимости лжи нисходятъ до извращенія смысла слова Божія; не будь вельми праведенъ, «ложь—конь во спасеніе».

Какимъ холодомъ духовнаго разложенія вѣетъ отъ такой философіи лжи.

Приправляемая такою моралью ложь всеильно царствуетъ въ жизни человѣка; она парализуетъ всякую полезную и честную дѣятельность, управляетъ судьбами народовъ, направляетъ исторію государствъ, расшатывая основы государственности и религіи.

Ибо что вызвало ужасную Бѣлградскую катастрофу! Та ложь, которая создалась между народомъ и трономъ! Къ трону несли лестъ и завѣренія въ вѣрнопоподанничествѣ, а въ народѣ и войскахъ сѣяли сѣмена измѣны и предательства.

Откуда наша современная обще-русская болѣзнь—броженіе рабочаго класса и учащейся молодежи, ввергающая ихъ въ пламя разрушенія? Чѣмъ оно вызывается и поддерживается? Тою ложью, которою питается наше юношество, поддаваясь обольщенію великихъ лжецовъ,—мнимыхъ народолюбцевъ, самозванныхъ охранителей правъ народныхъ! Во имя призрачнаго счастья народнаго гибнетъ цвѣтъ нашего юношества, гибнетъ съ ложнымъ сознаніемъ честно исполняемаго имъ гражданскаго долга, съ завѣтомъ въ устахъ въ грядущему поколѣнію, постоять за благо народное и гибнетъ быть можетъ лишь потому, что отъ него нарочито и злонамѣренно скрывается «настоящая правда жизни».

Ибо что нами сдѣлано для раскрытія плѣвившей напе юношество лжи? Гдѣ естественные наши вразумители—трезвомыслящее общество и въ особенности освѣтитель нашихъ недуговъ—публицистика—печать, на знамени коей стоятъ (по крайней мѣрѣ предъ подпиской) золотыя слова: правда, истина, красота... за вѣру царя и отечество! Печать?!... Слышали ли вы трезвое слово печати по адресу нашей молодежи? Охранительница здоровыхъ основъ общественной нравственности, бичующая всевозможные пороки человѣчества, поднимающая настоящій гвалтъ въ за «кражи со взломомъ» въ какомъ нибудь Царевъшайскѣ, она преступнымъ молчаніемъ проходитъ мимо свершающагося небывало преступнаго движенія нашего юношества въ ненужную для него область политики молчаніемъ—цѣною цѣлыхъ тысячъ молодыхъ жизней, какъ бы боясь своимъ освѣщеніемъ затормозить это движеніе! Болѣзненно-чуткая ко всякой неправдѣ, много лѣтъ волнующая міръ сообщеніемъ подробностей о томъ, какъ гдѣ-то тамъ на Чертовомъ островѣ Дрейфусъ-еврей невинно страдалъ, неперестающая и въ настоящее время волновать русское общество подробнымъ раскрытіемъ тѣхъ хитросплетеній лжи, жертвою коей сдѣлался Дрейфусъ, таже печать почему то преступно холодна къ тому, что у себя, на родинѣ, гибнутъ лучшіе сыны отечества, цвѣтъ и опора его, гибнутъ во имя лжи, за ложные идеалы народные, за права его вѣкъ то поправные!

Общество?! Гдѣ оно? Тамъ гдѣ-то въ неизвѣстности слышатся еще подавленные вздохи и лютуютъ тайныя, боящіяся свѣта, слезы... то слезы бѣдныхъ матерей, обманутыхъ въ своихъ лучшихъ надеждахъ и въ гибели своихъ дѣтей теряющихъ послѣднюю опору жизни, но этотъ крикъ наболѣваго сердца, какъ звукъ пустой, тонетъ въ негласномъ сочувствіи нашему юношеству большинства тѣхъ родителей,

изъ коихъ одни сами, по своимъ убѣжденіямъ, толкаютъ въ пропасть своихъ дѣтей, а у другихъ ложный стыдъ «прослыть отсталымъ» въ глазахъ общества, сковываетъ уста сказать правду вслухъ дѣтей и общества и они дѣтей своихъ приносятъ въ жертву предразсудковъ времени.

Вы слышали ратованія нашихъ народолюбцевъ объ отсталости, дикости нашего народа, слышали призывы «сѣять разумное сѣмя», слышали и о томъ, какъ торопиться намъ надлежитъ съ великимъ дѣломъ просвѣщенія русскаго дикаря. Слышали и быть можетъ повѣрили этимъ скорбнымъ сѣтованіямъ о родномъ народѣ... Ложь! Не любовь къ народу, не его страдная доля влечетъ къ нему вниманіе народолюбцевъ... Имъ нужна такая грамотность народа, которая послужила-бы наилучшимъ средствомъ къ скорѣйшему осуществленію ихъ преступной программы!..

Вы слышали, какъ отовсюду въ послѣднее время раздаются увѣренія «друзей народа», что религія въ народѣ пала, что религія съ ея храмами и обрядностью—отжившее свое время учрежденіе, что мы вступаемъ въ царство «Разума». Вы слышали и быть можетъ искренно сокрушались, повѣривъ этой лжи! Ну, а что вы подумали послѣ Саровскихъ торжествъ! Если вы не были лично тамъ, то не одного вашего слуха, намъ кажется, коснулись сообщенія о томъ взрывѣ религіознаго энтузіазма русскаго народа, свидѣтелемъ коего сдѣбалась дотолѣ неизвѣстная обитель св. Серафима! Въ самую страдную пору года, среди всѣхъ лишеній и неудобствъ пути подъ палящими лучами солнца многотысячныя толпы, духовной жаждою томимыя, шли утолять эту жажду со всѣхъ концовъ необъятной Руси туда, гдѣ жилъ живою вѣрою въ Бога старецъ Серафимъ! Кто-же они—эти пилигриммы? Поклонники Разума?!.. То были чудныя мгновенья славы Бога за «дивнаго во святыхъ»! Тамъ въ чудномъ гимнѣ хвалы

Богу слились и Царь и убогий и знатный и незнаемый! Тамъ предъ Богомъ и людьми свидѣтельствовавъ свою вѣру, вѣру предковъ и отцовъ нашъ православно-русскій народъ! Тамъ самъ «дивный во святыхъ св. старецъ Серафимъ» во множествѣ чудесъ сошелъ видимо для грѣшниковъ земли! Куда же дѣвались клеветники на русскій православный народъ и его вѣру?!

Вотъ то царство жи, въ коей тонеть добросовѣстная работа людей порядва и справедливости и которая, все болѣе и болѣе завоеывая себѣ право въ общежитіи человѣка, дѣлаетъ затруднительною борьбу съ нею! Да мы къ стыду своему и не видимъ попытокъ борьбы съ нею!

Существуютъ въ русскомъ обществѣ разнаго рода союзы и общества, напр., общества трезвости, имѣющія дѣлю борьбу съ пьянствомъ, общество борьбы съ проституціей, общества охраны уличныхъ дѣтей; даже въ школахъ кое-гдѣ образовывались союзы для борьбы съ сквернословіемъ; но мы пока не видимъ со стороны русскаго общества попытокъ создать что-либо въ родѣ «общества трезвости мысли и дѣла» въ противодѣйствіе наглаго поправія правды и справедливости.

И что если-бы мы, порѣшивъ навсегда сами разстаться съ ложью, начали съ того, что въ началѣ въ кругу своихъ знакомыхъ проводили-бы въ словахъ, а наипаче въ дѣлѣ начала правды и справедливости, тѣмъ самымъ предупреждая ихъ возможную съ ихъ стороны ложь и несправедливость!

Что если-бы начали съ того, что въ своихъ новолѣтнихъ пожеланіяхъ по чувству высокаго братолюбія попросту, отъ души сказали-бы сначала приснымъ и близкимъ своимъ: одному, напр., такъ: поздравляю съ новымъ годомъ, желаю тебѣ душевно, другъ, оставь нить водку: это вредно для тебя—она разрушаетъ твое здоровье, другому—оставь курить; третьему—брось сплетничать; четвертому—оставь манкировать



службою—служи честно; пятому и т. д. Вотъ тѣ сердечныя пожеланія, которыя несомнѣнно запрашиваются намъ, если мы искренны, при новогоднихъ бессмысленныхъ пожеланіяхъ жи! На первый разъ такія пожеланія были-бы странны и обидны; правда горька, ззорна, рѣжетъ глаза, но не было-бы такъ безчестно вслухъ желать того, чего въ душѣ и не желаемъ.

Духовнаго оздоровленія современному человѣчеству, истинно-христіанскаго счастія—вотъ чего мы должны желать другъ другу въ день новолѣтія, если необходимо въ этотъ день чего-либо желать!

Священникъ *Павелъ Поповъ*.

---

## НЕКРОЛОГЪ.

(† Священникъ Михаилъ Матвѣевичъ Пахомовъ).

21 Ноября сего года въ слободѣ Красной, Новохоперскаго уѣзда, при Архангельской церкви, умеръ еще цвѣтущаго возраста 34 лѣтъ священникъ Михаилъ Матвѣевичъ Пахомовъ отъ продолжительной и изнурительной болѣзни—чахотки.

Большую любовь имѣлъ о. Михаилъ говорить народу поученія въ церкви и имѣлъ на то хорошую способность. Его поученія въ народу были весьма простого, легкаго изложенія, вполне принаровленные къ пониманію простого народа, весьма поучительны и содержательны, и при этомъ произносились чистымъ и громкимъ голосомъ. Народъ съ большимъ вниманіемъ слушалъ его и поучался.

Любилъ о. Михаилъ отчетливое и ясное церковно-богослужебное чтеніе и самъ выразительно, отчетливо и громко читалъ при богослуженіи Евангеліе и молитвы.

На шестомъ году своего священства о. Михаилъ, удобно

устроившись домикомъ съ надворною постройкою, сосредоточенно сталъ-было заниматься церковно-приходскими дѣлами. Но черезъ годъ почувствовалъ слабость здоровья и врачи признали въ немъ туберкулезное состояніе легкихъ. Съ какою жалостію и скорбію молодой о. Михаилъ, которому такъ хотѣлось жить и дѣйствовать, выслушалъ печальный приговоръ врачей! И два года страдалецъ о. Михаилъ переживалъ мучительное состояніе ожиданія себѣ смерти! При этомъ особыхъ физическихъ страданій онъ не испытывалъ, только дыханіе было не свободное, пренятствующее ему усилено работать физически. Наконецъ, когда ему было объявлено, что жить осталось ему не болѣе трехъ—двухъ дней, по собственнымъ словамъ больного, ему стало какъ-будто спокойнѣй на душѣ, въ виду наступленія скорой смерти. Въ бесѣдѣ съ женою онъ вспоминалъ всю свою жизнь пережитую съ нею, успокоивалъ ее, давая совѣты, какъ устроиваться ей съ тремя малютками-дѣтьми по смерти его <sup>1)</sup>). Съ сотоварищемъ своимъ вполне бодро подѣлился своими предсмертными чувствами, высказывалъ свои предсмертные взгляды на жизнь земную и загробную.

Когда почувствовалъ себя особенно тяжело, пожелалъ выслушать канонъ молебный, пѣваемый на исходѣ души, и аваністъ Спасителю.

Въ погребеніи 23 Ноября участвовали съ мѣстнымъ причтомъ шесть священниковъ и три діакона. Въ концѣ Литургіи въ обычное время было произнесено поученіе къ народу мѣстнымъ священникомъ І. Чулковымъ. У гроба были сказавы рѣчи священниками А. Воронинымъ и І. Чулковымъ.

Священникъ *І. Чулковъ.*

---

<sup>1)</sup> Трое дѣтей-дѣвочекъ возраста: 5 л., 3 л. и 1 г.

# ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОДПИСКА  
на 1904-й годъ.



24-й годъ изданія.

## „СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ“

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ НАРОДНАЯ ГАЗЕТА,

издаваемая при „Правительственномъ Вѣстникѣ“.

Содержаніе: Статьи духовно-нравственнаго содержанія.

Извѣстія о Государѣ Императорѣ и Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.

Законы и распоряженія Высшаго Правительства, какъ относящіяся до крестьянскаго быта, такъ и всѣ тѣ, знаніе коихъ можетъ быть полезно для сельскаго населенія.

Разныя статьи и извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ Россійской Имперіи, какъ-то: объ урожаяхъ, о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣйшіе предметы, объ улучшеніяхъ по сельскому хозяйству и народной промышленности, наставленія и указанія по разнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства и промышленности; о сохраненіи здравія; о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ падежей и другихъ бѣдствій, объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту и т. п.—*Письма крестьянъ.*—Отвѣты редакціи съ разъясненіями на вопросы подписчиковъ по дѣламъ сельскаго быта.

Статьи историческаго содержанія. Статьи по кустарному дѣлу. Краткія свѣдѣнія объ иностранныхъ государствахъ.

Подписчикамъ на «Сельскій Вѣстникъ» будущаго 1904 г., *выписывающимъ газету за деньги*, будетъ высланъ при газетѣ бесплатно «КАЛЕНДАРЬ И СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА СЕЛЬСКАГО ВѢСТНИКА» на 1904 годъ, содержащія въ себѣ свѣдѣнія, полезныя для сельскихъ жителей <sup>1)</sup>. Кромѣ

<sup>1)</sup> Волостнымъ правленіямъ и другимъ мѣстамъ и лицамъ, получающимъ газету бесплатно, «Календарь» съ прибавленіями будетъ высылаться только за плату 25 коп. (съ пересылкою).

того, подписчики будутъ получать бесплатно, какъ и въ 1903 г., ежемѣсячный журналъ, состоящій изъ книжекъ для народнаго чтенія, въ видѣ

## БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ

къ газетѣ «Сельскій Вѣстникъ», ежемѣсячно (около трехъ печатныхъ листовъ или 48 страницъ въ каждой книжкѣ),

ПОДЪ НАЗВАНІЕМЪ

## „БОГЪ-ПОМОЧЬ“.

Въ книжкахъ помѣщаются общепонятныя статьи духовно-нравственныя, историческая, сельско-хозяйственныя, научныя и разныя занимательные рассказы, повѣсти, стихотворенія и смѣсь.

Подписная цѣна на газету «Сельскій Вѣстникъ» съ приложеніемъ книжекъ «Богъ-Помочь» слѣдующая:

для городск. подписчик.:		НА	НА	НА
	на 1 годъ	6 мѣс.	3 мѣс.	1 мѣс.
безъ доставки. . . . .	1 р. — к.	60 к.	35 к.	15 к.
съ доставкою. . . . .	1 р. 20 к.	70 к.	40 к.	20 к.

для иногороднихъ:

При выпискѣ чрезъ волостныя правленія. . . . .	1 р. — к.	60 к.	35 к.	15 к.
» почтовыя мѣста . . . . .	1 р. 20 к.	70 к.	40 к.	20 к.

Отдѣльные номера газеты «Сельскій Вѣстникъ» продаются по 3 коп., а съ приложеніемъ—по 5 коп.; за почтовую пересылку иногороднимъ взимается 3 коп. за каждый номеръ. *Отдѣльной подписки на изданіе „Богъ-Помочь“ и отдѣльной продажи книжекъ нѣтъ.*

Подписка на «Сельскій Вѣстникъ» съ приложеніями и объявленія для помѣщенія въ газетѣ и книжкахъ принимаются въ Конторѣ Редакціи «Правительственнаго Вѣстника».

Плата за объявленія въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» — 50 к.

за строку пегита (мелкой печати). Въ книжкахъ «Богъ-Помочь» и въ «Календаръ»: страница—60 р. 50 к.,  $\frac{1}{2}$  страницы—30 р. 25 к.,  $\frac{1}{4}$  стран.—16 р. и  $\frac{1}{8}$  страницы—8 р.

*Адресъ для подписки и писемъ:* С. Петербургъ, Фонтанка, у Чернышова моста, въ редакцію «Сельскаго Вѣстника».

---

Въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника» продаются:

1) Книга «СВѢДѢНІЯ О СИБИРИ» (Сборникъ статей «Сельскаго Вѣстника» о Сибири и переселеніи), съ картою Европейской и Азіатской Россіи. Цѣна 1 руб. 25 коп. съ пересылкою, а съ наложеннымъ платежомъ 1 руб. 40 коп.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1904 годъ.

НА

## „ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“

Выходить 4 раза въ мѣсяцъ въ размѣрѣ не менѣе печатнаго полулиста.

*Адресъ:* Почаевъ, Волынской губ. Редакція Почаевскаго Листка.

Въ 1904 г. издаваемый при Типографіи Почаевской Лавры «Почаевскій листокъ» вступитъ въ 18 годъ своего существованія. Но та нужда, удовлетворенію которой онъ теперь служить, удовлетворялась Типографіей и раньше, начиная отъ времени Преподобнаго Іова. Еще Преподобный печаталъ въ открытой имъ Почаевской Типографіи молитвы и посланія и ими снабжалъ богомольцевъ. Въ настоящее время Лавра ежегодно раздаетъ имъ на благословеніе *болѣе 100,000 брошюръ и листковъ.*

Такое количество ежегодно потребнаго Лаврѣ печатнаго матеріала дало ей возможности издавать «Почаевскій Листокъ» для своихъ собственныхъ нуждъ и на свои средства, не преслѣдуя при этомъ матеріальныхъ выгодъ отъ изданія.

Чтобы прийти на помощь православнымъ приходамъ, гдѣ

съ каждымъ годомъ все болѣе развивается жажда къ духовно-нравственному чтенію, Почаевская Лавра съ 1887 г. обратила свои листки въ періодическое изданіе, назначивъ за него самую малую цѣну.

Опытъ указалъ и наиболѣе соответствующую цѣли форму изданія. Онъ показалъ, что періодическое изданіе листковъ, имѣющихъ своимъ содержаніемъ основныя истины христіанской вѣры и жизни, мало можетъ удовлетворять требованіямъ отъ періодическихъ изданій и развѣ пригодно для своевременнаго ознакомленія со вновь выходящими листками тѣхъ, кто выписываетъ ихъ сотнями для раздачи; для прочихъ-же читателей листка безразлично, мѣсяцемъ раньше или позже они получаютъ его, — интересъ его отъ этого не уменьшится.

Изданіе въ обычной формѣ періодическихъ журналовъ, когда въ одномъ номерѣ помѣщается нѣсколько разнородныхъ статей, при томъ часто неоконченныхъ, тѣмъ меньше оказалось цѣлесообразнымъ, такъ какъ въ такомъ видѣ листокъ не годенъ для раздачи.

Въ виду этого съ новаго года «Почаевскій Листокъ» будетъ состоять собственно изъ листковъ и изъ приложенія къ нимъ.

*Листки* предназначаются для раздачи богомольцамъ, а потому по содержанію и изложенію будутъ приспособлены къ пониманію простаго народа и каждый изъ нихъ будетъ представлять собою законченное цѣлое. На нихъ редація смотритъ, какъ на пробные номера, для ознакомленія желающихъ выписывать ономъ.

Для того же, чтобы не казалась цѣна за 52 №№ въ годъ высокой сравнительно съ цѣною за сотню, годичнымъ подписчикамъ при каждомъ листкѣ будетъ высылаться приложеніе къ нему, носящее характеръ періодическихъ изданій.

Въ *приложеніяхъ* будетъ помѣщаться мѣсяцесловъ православной церкви, извѣстія о выдающихся событіяхъ мѣстной

и обще-церковной жизни, проповѣди и статьи, касающіяся пастырской практики.

Сверхъ того, за первое полугодіе въ качествѣ *бесплатнаго приложения* будетъ разослано *иллюстрированное описаніе Почаевской Лавры, а за второе — Воыно-Почаевскій Патерикъ.*

Подписная цѣна НА ГОДЪ съ пересылкою 1 р. 50 к., безъ пересылки или при пересылкѣ вмѣстѣ съ «Воынскими Епархіальными Вѣдомостями» — 1 рубль.

*Прим.* Подписчики «Почаевского Листка», приславшіе въ 1903 году 2 руб. 50 коп., въ виду пониженія цѣны на изданіе до 1 руб. 50 коп., за оставшіяся 1 руб. будутъ получать журналъ въ 1904 году до 1 Августа; если же желаютъ возобновить подписку на весь годъ, благоволятъ дослать къ январю только 50 коп.

Однимъ изъ вѣрныхъ средствъ воздѣйствій пастыря на приходъ должно признать заботу о доставленіи народу возможности слушать назидательное чтеніе и дома въ свободные часы. За недостаткомъ библіотекъ и непривычкою народа пользоваться ими, легче всего пастырь достигнетъ этой цѣли чрезъ раздачу въ церкви, на чтеніяхъ и при др. случаяхъ листовъ. По дешевизнѣ они вполнѣ доступны самой бѣдной церкви, а по содержанию и изложенію приспособлены къ духовнымъ запросамъ и степени пониманія народа.

---

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1904 ГОДУ НА ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

## „НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ“

издаваемый Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ.

Годъ девятый.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: К. П. Побѣдоносцевъ, прот. П. А. Смирновъ, В. И. Шемякинъ, П. А. Игнатовичъ, К. В. Дубровскій, А. М. Ванчаковъ, И. А. Износковъ, до-

центъ Спб. дух. акад. Иеромонахъ Михайлъ, Я. И. Ковальскій, К. В. Ельницкій, С. И. Шохорь-Троцкій, В. В. Федоровъ, Я. И. Рудневъ, И. И. Полянский, д-ръ А. С. Виреніусъ, д-ръ медицины Г. Я. Трошинъ, П. Н. Лупповъ, а также многіе мѣстные школьные дѣятели, — наблюдатели, священники, учителя и учительницы.

Журналъ «Народное Образование» всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія народа; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и, вообще, въ русской народной школѣ.

Въ программу журнала входятъ слѣдующіе отдѣлы: 1) воспитаніе нравственно-религіозное и умственное въ его практическихъ приѣмахъ, 2) рассказы и замѣтки изъ исторіи народнаго образованія и изъ быта современной народной школы, 3) вопросъ о здоровьи учащихся въ условіяхъ народной школы, 4) «изъ школьной практики» — статьи и сообщенія практиковъ-учителей и учительницъ; отвѣты редакціи на запросы по учебной и воспитательной части, 5) психологическая сторона учительской практики и выясненіе ея при помощи данныхъ современной психологіи, 6) школьное пѣніе въ примѣненіи къ условіямъ школы и народныхъ хоровъ, 7) мѣстный отдѣлъ въ видѣ обзорѣнія замѣчательныхъ фактовъ и явленій изъ жизни народныхъ школъ, 8) библиографическій листокъ для отзывовъ о книгахъ, относящихся къ вопросамъ воспитанія и образованія, а также предназначаемыхъ для народнаго чтенія, 9) книжное и журнальное обзорѣніе и 10) изъ иностранныхъ педагогическихъ журналовъ (замѣтки по практической дидактикѣ нѣмецкой, англійской, французской, американской народной школы).

Въ журналѣ печатаются и иллюстраціи къ тексту (виды школьныхъ зданій, школьныя группы, рисунки и чертежи научнаго характера).



Кромѣ книжекъ журнала, при «Народномъ Образованіи» издаются слѣдующія ПРИЛОЖЕНІЯ: 1) «Школьная Библиотека» — не менѣе 15-ти книжекъ въ годъ для школьнаго и народнаго чтенія, разнообразнаго содержанія, въ общедоступномъ изложеніи, для окончившихъ курсъ начальной школы и для школьниковъ старшаго возраста, 2) Ноты для школьнаго и церковнаго пѣнія, 3) Школьный Календарь на 1903—4 учебный годъ.

*Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя бібліотеки и читальни.*

Подписная цѣна на журналъ—ТРИ РУБЛЯ за годъ съ пересылкою.

Подписка принимается въ Книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ: *С.-Петербургъ, Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журнала «Народное Образованіе».*

Редакторъ П. Мироносицкій.

---

# НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ежемесячный педагогическій журналъ.

Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

КАТАЛОГЪ ИЗДАНИЙ РЕДАКЦІИ.

---

## ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА:

Книжка 1. Гером. Михаилъ. Первые мученики за вѣру Христову. Ц. 5 коп.

Книжка 2. К. Искуль. Кичей, покаявшійся разбойникъ. (Полѣсская быль). Ц. 7 коп.

Книжка 3. Д. И. Троицкій. Великій Князь Андрей Боголюбскій и Ростово-Суздальское княжество. Ц. 5 коп.

Книжка 4. А. Яценко. Звѣрки-землекопы. (Кротъ и сусликъ). Съ 3 рис. Ц. 5 коп.

Книжка 5. Я. И. Рудневъ. Сирія, Палестина и Месопотамія. Съ картой. Ц. 5 коп.

Книжка 6. Жизнь и подвиги преподобнаго Серафима Саровскаго. Съ изображеніемъ. Ц. 5 коп.

Книжка 7. П. Мирносицкій. Лепта. (Изъ школьныхъ очерковъ). Ц. 5 коп.

Книжка 8. Мери Треть. Пауки и осы. Съ 5 рис. Ц. 5 коп.

Книжка 9. Указанія и распоряженія Правительства и высшаго церковно-школьнаго управленія по дѣламъ церковныхъ школъ. Вып. I. (за 1902 и нач. 1903 г.г.) Ц. 15 коп.

Книжка 10. А. Мирносицкій. На школьномъ пчельникѣ. Съ рисункомъ. Ц. 5 коп.

Книжка 11. Книжный справочникъ. Вып. I. (Списки книгъ, одобренныхъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ и Ученымъ Комитетомъ М. Н. П.). Нѣтъ въ продажѣ.

Книжка 12. М. Треть. Мои наблюденія надъ муравьями. Ц. 5 коп.

Книжка 13. Д. И. Троицкій. Великій Новгородъ. Ц. 10 к.

Книжка 14. Иером. Михаилъ. Святые мученики времени Траяна и Адриана. Ц. 5 коп.

Книжка 15. Ив. Полянскій. Воздухъ, огонь, вода. Съ 15 рис. Ц. 10 коп.

Книжка 16. Е. Арциховская. Зубы и уходъ за ними. Ц. 5 коп.

Книжка 17. Я. И. Рудневъ. Аравія и Сянай. Ц. 7 коп.

Школьный рождественскій праздникъ. Спб. 1903 г. Ц. 15 к.

Школьные листки:

№ 1. Святые равноапостольные Кириллъ и Меодій, просвѣтители славянъ. (Краткое житіе для раздачи школьникамъ). Ц. 1 коп., на 10 коп.—12 л., на 1 руб.—144 л.

№ 2. Хвалебныя пѣсни св. Кириллу и Меодию. (Стихотворенія). Ц. та же, что № 1.

Мысли о воспитаніи и ученіи. Спб. 1901 г. Ц. 5 коп.  
Школьная бібліотека. Спб. 1898 г. 64 стр. Ц. 3 коп.  
Здоровье школьника. Ц. 5 коп.

Школьный Календарь. Годъ 1, 2, 3, 4, 5, 6 (1902—3 г.)  
Цѣна за каждый 30 коп.

С. А. Рачинскій. Геометрическія забавы. Спб. 1901 г.  
Ц. 20 коп.

П. и А. Мирносицкіе. Дневникъ учителя церковно-приходской школы. Спб. 1900 г. Ц. 40 коп.

А. Трошинъ. Психологическія основы процесса чтенія.  
(По новѣйшимъ экспериментально-психологическимъ изслѣдованіямъ). Спб. 1900 г. Ц. 35 коп.

От. Нейхаусъ. Тайны быстрыхъ вычисленій. Переводъ.  
Н. Тичера. Ц. 25 коп.

И. Самойловичъ. Устройство начальныхъ школъ для дѣвочекъ. Спб. 1901 г. Ц. 30 коп.

Т. Мечевъ. Школьное чтеніе. (Стихотвореніе для чтенія въ лицахъ). Ц. 5 коп.

### П о п р и р о д о в ѣ д ѣ н і ю :

Я. И. Ковальскій. Бесѣды изъ области міровѣдѣнія.

— Выпускъ первый. (I. Шаровидность земли. II. Земное притяженіе. III. Составныя части земного шара). Ц. 20 коп.

— Выпускъ второй. (IV. Твердыя тѣла вообще. V и VI. Жидкости вообще. VII. Воздухъ). Ц. 30 коп.

— Выпускъ третій. (VIII. Значеніе атмосфернаго давленія для жизни и практики. IX. Дѣйствіе теплоты на воздухъ; происхожденіе вѣтра; барометры. X. Необходимость воздуха для горѣнія и дыханія). Ц. 25 коп. Всѣ три выпуска съ рисунками въ текстѣ. Распроданы.

Д-ръ мед. Г. Т. О простой и здоровой пищѣ:

Листокъ 1. Рожь.

› 2. Рожь, негодная въ пищу.

› 3. Ржаная мука.

- Листовъ 4. Ржаной хлѣбъ.  
> 5. Пища изъ яровыхъ хлѣбовъ.  
> 6. Мясо.  
> 7. Приготовление мяса въ пищу.  
> 8. Молоко.  
> 9. Яйца.  
> 10. Картофель и капуста.  
> 11. Овощи, плоды и грибы.  
> 12. Вода.

Въ продажѣ нѣтъ.

### Пѣвческія изданія.

Краткій музыкально-пѣвческій словарь. Спб. 1901 г. Ц. 5 в.  
А. Касторскій. Первые ступени обученія пѣнію въ начальной школѣ. Спб. 1903 г. Ц. 25 коп.

Музыкально-пѣвческія таблицы. Ц. 5 коп.

Нотная азбука для учениковъ. Ц. 2 коп.

Церковная (квадратная) нотная азбука. Ц. 2 коп.

Нотныя листки:

№ 1. Тропарь и кондакъ св. Кириллу и Меѳодію.

№ 2. Пѣснопѣнія св. Пасхи. Ц. за 100 л. 1 р. 50 в.,  
за 12 л.—20 коп., за 1 л.—2 коп.

### Хоровое пѣніе:

гимны, канты, стихотворенія и пѣсни для школьныхъ и народныхъ хоровъ.

№ 1. «Какъ Петръ, я въ морѣ утопаю». Муз. Мих. Гольтисона (для 4-хъ голоснаго смѣшаннаго хора). Ц. 10 коп.

№ 2. Вишни и птицы (басня). Муз. А. Копылова (для 4-хъ голоснаго дѣтскаго или женскаго хора). Ц. 20 коп.

### Школьное пѣніе:

(духовно-музыкальныя сочиненія и переложенія).

№ 1. «Вышшую небесъ» и «Не имамы». Ц. 10 коп.

№ 2. Канты на Рождество Христово, Богоявление, Срѣ-  
теніе и Пасхальный гимнъ. Ц. 10 коп.

№ 3. «Иже херувимы» и «Милость мира» іеромонаха  
Виктора. Ц. 10 коп.

№ 4. «Херувимская пѣснь» болгарскаго распѣва. «Ми-  
лость мира» Теофановское. Ц. 10 коп.

№ 5. «Покаяніа отверзи Ми двери» и «О всепѣтая Ма-  
ти». Ц. 10 коп.

№ 6. «Въ молитвахъ не усыпающую Богородицу» и «Со-  
вѣтъ превѣчный». Ц. 10 коп.

№ 7. «Господи, спаси благочестивыя», «Святый Боже»  
и «Молитву пролію». Ц. 10 коп.

№ 8. «Пѣснь о блаженной кончинѣ св. Кирилла». Ц. 5 к.

№ 9. «Хвалите имя Господне» Ц. 10 коп.

№ 10. «О всепѣтая Мати». Ц. 10 коп.

№ 11. «Взбранной Воеводѣ». Ц. 10 коп.

№ 12. «Херувимская» Старосимоновская. Ц. 10 коп.

№ 13. «Покаяніа отверзи ми двери». Ц. 10 коп.

№ 14. Гимнъ въ память святыхъ Кирилла и Мееодія.

Муз. А. Архангельскаго. Ц. 5 коп.

№ 15. Избранныя пѣснопѣнія св. Четырдесятницы. Ц. 10 к.

№ 16. «Господи, воззвахъ» 8-ми гласовъ. Для смѣшан-  
наго 4 голос. хора. Ц. 20 коп.

№ 17. «Да исправится молитва моя». (Тріо съ хоромъ)  
Муз. Мих. Гольтисона. Ц. 10 коп.

№ 18. «Хвалите имя Господне». Муз. Мих. Гольтисо-  
на. Ц. 10 коп.

Съ требованіями обращаться: Въ редакцію журнала «НАРОД-  
НОЕ ОБРАЗОВАНИЕ». С.-Петербургъ, Кабинетская, 13.

---

Издательскою Коммисіею выпущена въ продажу нотная  
бумага двухъ образцовъ: 1) для партитуры (4 двойныхъ си-  
стемы) и 2) для голосовъ (пять системъ). Форматъ 6×4 верш.  
Цѣна за стопу (480 л.) 3 руб. 50 коп., за десть—20 коп.  
безъ перес.

---

# ИЗДАНИЕ

состоящаго подъ ВЫСОЧАЙШИМЪ Покровительствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ Комитета Россійскаго Общества КРАСНАГО КРЕСТА по подачѣ первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ и помощи пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣдствій.

## ОТРЫВНОЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1904 г.

съ подробными свѣдѣніями, необходимыми какъ для гражданскихъ и военныхъ учреждений, такъ и для частныхъ лицъ.

Календарь состоитъ изъ трехъ частей:

1. Отрывной по днямъ.
- II Отрывной мѣсячный.
- III. Годовой календарь карточка.

---

### СОДЕРЖАНИЕ КАЛЕНДАРЯ:

#### I. Лицевая сторона:

1) Святые, чтимые православною церковью. 2) Чтенія Евангелія и св. Апостоловъ. 3) Праздники и посты. 4) Дни тезоименитствъ и рожденій Особъ Императорской Фамиліи. 5) Время восхода и захода солнца и луны для Петербурга и Москвы. 6) Число дней отъ начала года и остающихся до конца.

#### II. Обратная сторона:

7) Тиражи  $\%$  бумагъ. 8) Ярмарки Россійской Имперіи, продолжающіяся 10 и болѣе дней. 9) Выдающіяся событія государственныя и военныя. 10) Дни праздниковъ войсковыхъ частей и орденскіе праздники. 11) Сроки линейнаго производства офицеровъ. 12) Освобожденіе въ войскахъ иновѣрцевъ отъ занятій. 13) Дни церковныхъ парадовъ. 14) Форма

одежды г.г. военныхъ въ высокаторжественные дни. 15) Медицинскіе совѣты по подачѣ первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ. 16) Полезные совѣты по домоводству. 17) Краткія историческія данныя о нѣкоторыхъ изъ тѣхъ войсковыхъ частей, которыя празднуютъ въ данный день свои праздники. 18) Данныя объ учрежденіи русскихъ орденовъ въ дни орденскихъ праздниковъ. 19) Событія и эпизоды изъ жизни русскаго флота.

*При изданіи приняты зависящія мѣры къ приданію календарю изящнаго и красиваго внѣшняго вида.*

**Р А З М Ѣ Р Ы:**

Папка 16×10 дм.; отрывные листы 8×5 дм.; цифры 4 дм.; отрывные листы мѣсячнаго календаря 5×3 дм.

**Ц Ѣ Н А 1 р у б .**

Пересылка по дѣйствительной стоимости. Доставка на домъ въ С.-Петербургѣ бесплатно.

Свѣдѣ изданія и приѣмъ требованій при редакціи календаря Комитета Краснаго Креста—С.-Петербургъ, Преображенская, 35 (противъ Сапернаго пер.), кварт. завѣдующаго изданіемъ Гв. Капитана С. П. Лебедева, телефонъ № 2143.

Продажа календаря: Въ Главномъ Управленіи Краснаго Креста (Инженерная, 9), въ Комитетѣ Краснаго Креста (Свѣч-ной пер., 6, телеф. 2636), и во многихъ больш. магазинахъ.

*Примѣчаніе:* Календарь на 1903 г. *рекомендованъ:* 1) приказ. по военн. Инженерн. вѣд. 1902 г. № 25 (п. 6); 2) Циркуляромъ Главнаго Интендантск. Управ. 1902 г. № 56; приказ. по войск. Отдѣльн. Корп. Погранич. Стражи 1902 г. № 45, и объ изданіи календаря *объявлено:* 1) въ Циркулярѣ Главн. Штаба 1902 г. № 268; 2) въ объявленіи по войскамъ Гв. и Петербургск. воен. окр. 1902 г. № 71 (п. 2); 3) По Кіевскому воен. окр.; 4) по казачьимъ войскамъ и многимъ другимъ гражданскимъ и военнымъ учрежденіямъ.

**Правильная и удобная брошюровка.**

---

Вышла изъ печати и поступила въ продажу 5-мъ изданіемъ  
книга:

## „СБОРНИКЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ“.

Діакова *Θ. Е. СОКОЛОВА.*

Книга эта отпечатана по желанію многихъ лицъ, оцѣнившихъ достоинство ея по простотѣ и доступности въ пользованію всякому, желающему научиться пѣть по общепринятому напѣву.

Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ Сборникъ допущенъ въ качествѣ пособія при обученіи церковному пѣнію въ духовныхъ училищахъ Владимірской епархіи. Цѣна книги 1 р. 50 к., съ пересылкою 1 р. 75 к. Требования адресовать: губ. гор. Владиміръ, *П. Θ. Новгородскому.* По тому же адресу можно требовать слѣдующія книги, изданныя для народнаго назидательнаго чтенія и для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій:

- 1) Свыше наказанные нарушители 10-ти заповѣдей Закона Божія, ч. 2-я. Цѣна 1 р. 10 к., съ перес. 1 р. 35 к.
- 2) Райскіе цвѣты съ Русской земли. Цѣна 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 25 коп.
- 3) Народный Собесѣдникъ. Сборникъ статей для чтенія простому народу. Ч. 2-я. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к.
- 4) Духовная Нива. Шесть частей. Цѣна 50 к. каждая, съ пересылкой 65 коп.

Всѣ эти книги допущены въ учительскія бібліотеки низшихъ училищъ и въ бесплатныя народныя читальни и бібліотеки на основаніи циркуляра Министерства Народнаго Просвѣщенія отъ 10 го ноября 1901 года за № 31977, опубликованнаго въ Правительственномъ Вѣстникѣ за № 278, отъ 21 декабря 1901 г.



5) Церковный Уставъ въ таблицахъ. Свещ. Тихомірова. Цѣна 75 коп., съ пересылкою 1 руб.

6) Синодикъ въ картинахъ. Цѣна 75 к., въ перес. 1 р.

#### **А) Бланковыя церковныя книги:**

1) Разносная 50 к. 2) Входящая 75 к. 3) Исходящая 75 к. 4) На записку циркулярныхъ указовъ Св. Синода и Дух. Консисторіи 75 к. 5) Для записи братскаго дохода 75 к. и 1 р. 6) Богослужбный журналъ 75 к. и 1 р. 7) Для записи вѣдчиковъ, возлагаемыхъ на умершихъ 75 к. и 1 р. 8) Церковно-приходская лѣтопись 75 к. 9) Опись церковнаго имущества 1 р.—1 р. 50 к. Пересылка съ фунта по разстоянію, за 2 фун. на каждую книгу, кромѣ книги „Опись церковнаго имущества“, за которую прилаг. за три фунта.

#### **Б) Для церковно-приходскихъ школь:**

1) Классный журналъ. 2) Школьный списокъ. 3) Книга для записи прихода и расхода книгъ и учебныхъ пособій. 4) Опись имущества. Цѣна каждой книги 75 к., пересылка за 2 фунта по разстоянію съ каждой книги.

#### **В) Для церковныхъ старостъ:**

1) Памятная книжка на записку прихода и расхода по церкви 50 к. 2) Приходо-расходная книга для копіи или черновой 75 к. Пересылка за 2 фунта по разстоянію съ каждой книги.

---

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА БОГОСЛОВСКИЙ ВѢСТНИКЪ

1904 годъ (тринадцатый годъ изданія)

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

ТВОРЕНІЙ ПРЕПОДОБНАГО МАКАРІЯ ЕГИПЕТСКАГО.

Въ 1904 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословскаго Вѣстника» ежемѣсячно,

книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзорѣнія важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за истекающій 1903 годъ (полностью). Въ качествѣ *собственнаго приложенія* къ журналу «Богословскій Вѣстникъ» всѣмъ подписчикамъ его въ 1904 году будутъ высланы:

**ТВОРЕНІЯ ПРЕПОДОБНАГО МАКАРІЯ ЕГИПЕТСКАГО**  
въ русскомъ переводѣ.

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» совмѣстно съ приложеніемъ твореній преподобнаго Макарія Египетскаго *восемь рублей съ пересылкой.*

Прим.: безъ пересылки *семь рублей*, за границу—*десять.*

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1904 годъ.

**„НИВА“**

**ИЛЛЮСТРИР. ЖУРН. ЛИТЕРАТ., ПОЛИТ. И СОВР. ЖИЗНИ.**

**XXXV г. ИЗДАНІЯ.**

**Подписная цѣна на годовое изданіе со всеми прилож.:**

**Съ пересылкою во всея города и мѣстности Россіи 8 р.**

*Разсрочка подписной платы допускается для и. многогородных подписчиковъ:*

*Въ два срока:* При подпискѣ 4 р. и 1 июня 1904 г. 4 р.  
*Въ три срока:* При подпискѣ 3 р., 1 апрѣля 1904 г. 2 р. 50 к. и 1 августа 1904 г. 2 р. 50 к. *Въ четыре срока:* При подпискѣ 2 р., 1 марта 1904 г. 2 р., 1 июня 2 р. и 1 авг. 2 р. Пользующимся разсрочкой подписной платы, при аккуратной высылкѣ ими взносовъ, журналъ будетъ высылаться со всѣми приложениями и преміями—наравнѣ съ годовыми подписчиками.

(Подроб. объявл. см. № 23 Вор. Еп. Вѣд. за 1903 г.) (3—3)

Открыта подписка на 1904 годъ (изд. XIX годъ) иллюстрированный журналъ для семьи

# **РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ**

подъ редакціею

**А. И. ПОПОВИЦКАГО** и при участіи

**Отца ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО.**

52 №№ журн. до 2000 столбц. текста и до 300 иллюстр. Очерки, рассказы, стихотворенія, статьи бытового, нравственнаго и историческаго содержанія, воспоминанія и предан. русск. старины, отълики на вопросы современной жизни.

12 книгъ до 2400 стран. убористой печати, заключающихъ въ себѣ историческія новѣсти, новѣсти изъ исторіи русскаго народа и православной церкви, очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей и церковной.

И кромѣ того бесплатно будетъ выдано:

6 кн. больш. форм. болѣе 250 иллюстр. соч. **Ф. В. ФАРРАРА**

**ЖИЗНЬ ІИСУСА ХРИСТА.**

Полное иллюстрир. изданіе съ предисл. и пояснит. примѣч. Свящ. П. М. Оивейскаго.

Копія съ иконы новоявленнаго чудотворца

## **СИРАФИМА САРОВСКАГО,**

исполненная на металлѣ въ рельефной золоченой ризѣ.

Уплатившіе сполна подписн. сумму получают немедленно при первыхъ №№, а подписавшіеся съ разсрочкой—по уплатѣ послѣдняго взноса.

Въ №№ журнала печатаются «Бесѣды съ читателями Русскаго Паломника», принадлежація перу извѣстнаго церковнаго публициста, доц. СПБ. духовн. Акад. *Иеромонаха Михаила* и «Отельиы на вопросы современной жизни» извѣстнаго писателя мірянина *А. В. Круглова*.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ: безъ доставки въ Спб. ПЯТЬ руб., съ доставкой и перес. во всѣ города Россійской имперіи ШЕСТЬ руб., за 2 мѣсяца съ дост. и перес. ОДИНЪ руб., за границу 10 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля остальные.

Главная Контора: СПБ., Стремянная ул., 12, собств. домъ.

(Подроб. объяв. см. № 23 Вор. Еп. Вѣд. за 1903 г.) (3—3)

---

## **Б О Л Ъ Ш О Е**

**СПЕЦИАЛЬНО ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ**

**Александра Борисовича МОСКАЛЕНКОВА.**

*Въ сл. Алексѣевкѣ, Воронеж. губ., Бирюч. у., собствен. домъ*

За умѣренныя цѣны съ разсрочкой платежа (по особому соглашенію) исполняю заказы въ непродолжительное время.

Иконостасы деревянные суто золотые } по дереву и съ  
прокраской фоновъ, съ живописью и безъ оной.

Кіоты закліросные и столбовые. Сѣны надъ престолами.

Иконы, для желающихъ увѣковѣчить память столь доро-

гого для русскаго человѣка событія, спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ и всей Августѣйшей Семьи 17 октября 1888 года.

Гробницы, плащаницы, запрестольные образа, картины прозрачныя на полотнѣ и стеклѣ.

Иконы аналойныя и другія: на цинкѣ и деревѣ, на золоченыхъ, чеканныхъ, гладкихъ и живописныхъ фонахъ. Живопись производится непосредственно руками художниковъ и живописцевъ, а не печатается машинами, какъ въ метакромотиписическихъ заведеніяхъ.

Роспись и окраску церквей съ уборкою фресковъ и безъ оной.

Золоченіе главъ, куполовъ и крестовъ на марданъ и фульфарбу.

Перезолотку старыхъ иконостасовъ и реставрированіе иконъ.

За вполне отличное и добросовѣстное исполненіе мною работъ имѣю благодарственные отзвымы, похвальные листы, аттестаты и проч., высланные мнѣ по истеченіи 3-хъ и болѣе лѣтъ по выполненіи мною работы. (14—17)

---

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

«Миръ ли входъ твой?»—*Г. Г.*

Какъ быть, что дѣлать?—Священника *Николая Никонова.*

Новогоднія думы.—Священника *Павла Попова.*

Некрологъ. († Священникъ *Михаилъ Матвѣевичъ Пахомовъ.*)

Священника *Г. Чулкова.*

Объявленія

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Ворисоглыбскій.*

---

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 14 Января 1904 г. Цензоръ Протоіерей *А. Спасскій.*

Воронежъ. Въ типографіи *В. И. Исаева.*